

## 最高检厅长访谈

# 动真碰硬,着力整治趋利性执法司法

——专访最高人民检察院经济犯罪检察厅厅长杜学毅

### 要点提示

◎2024年1月至11月,最高检对收集到的1500余条趋利性执法司法线索逐条分析研判,将核查筛选出的31件重点案件,分四批交相关省级检察院办理。截至2024年12月底,已办结21件,取得重要实质性进展2件。

◎最高检指导天津、河北检察机关办理了“油罐车运输食用油”案件,主动商公安部、最高法形成会议纪要。目前两地均已提起公诉。

◎最高检积极开展打击治理涉缅北电诈犯罪专项行动,向28个省份交办督办专项行动案件,截至2024年11月,各地已依法及时批捕集中遣返涉诈人员4万余人,起诉2.9万余人。

◎2024年1月至11月,全国检察机关共起诉涉税犯罪5064件10974人,同比分别上升29.6%和38.1%。

◎欺诈骗发行、违规披露、背信损害上市公司利益等涉上市公司财务造假案件数量大幅攀升。2024年1月至11月,违规披露、不披露重要信息罪起诉人数同比上升1.2倍。

□本报记者 孙凤娟

2024年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是党的二十届三中全会胜利召开的一年。这一年,中国经济顶风破浪,稳中有进。这一年,全国检察机关坚持党的绝对领导,有力服务经济社会高质量发展。2月13日,最高人民检察院经济犯罪检察厅厅长杜学毅在接受“高质量办好每一个案件 持续推进习近平法治思想的检察实践”最高检厅长访谈时,着重介绍了过去一年检察机关服务经济社会高质量发展的举措与成效。

### 两地检察机关已对“油罐车运输食用油”案件提起公诉

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》强调,加强产权执法司法保护,防止和纠正利用行政、刑事手段干预经济纠纷,健全依法甄别纠正涉企冤错案件机制。近一段时间以来,趋利性执法司法问题引起社会广泛关注。这一与公正司法背道而驰的现象,严重损害司法的公信力和权威性,破坏法治秩序,损害营商环境。

“2024年1月至11月,最高检对收集到的1500余条趋利性执法司法线索逐条分析研判,将核查筛选出的31件重点案件,分四批交相关省级检察院办理。截至2024年12月底,已办结21件,另有2件取得重要实质性进展。”杜学毅告诉记者,2024年,在最高检统一部署下,全国检察机关将整治趋利性执法司法作为一项重要工作。2024年1月至11月,全国检察机关针对破坏社会主义市场经济秩序犯罪案件发出书面纠正侦查活动违法通知6500余件次,对涉企刑事案件监督撤案400余件。

记者了解到,2025年,全国检察

机关将积极参与规范涉企执法专项行动,深化检察机关依法平等保护各类市场主体。紧盯以刑事手段插手民事纠纷、违法“查扣冻”企业财产、违法异地执法和趋利性执法、涉企“挂案”等突出问题,动真碰硬、破解难题。

食药安全与人民群众的身体健康和生命安全息息相关。2024年,媒体反映的“罐车运输食用油乱象问题”刺痛了人们的神经。在对“我吃的油安全吗”忧心忡忡的同时,人们也关注这一行为是否涉嫌犯罪。

### 依法对集中遣返涉缅北涉诈人员批捕4万余人,起诉2.9万余人

司法实践不是一成不变的。近年来,为积极回应社会关切和司法实践需要,检察机关不断加强机制建设,推进检察工作高质量发展。

最高检牵头联合最高法、公安部制发《关于办理跨境电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见》;最高法、最高检发布《关于办理危害税收征管刑事案件适用法律若干问题的解释》……这些文件的出台,背后都有最高检经济犯罪检察厅的身影。

跨境电信网络诈骗严重危害人民群众生命财产安全和社会稳定。前不久,缅北电诈明家犯罪集团39人被公诉的消息引起社会热议。此次访谈中,杜学毅回应道:“最高检积极开展打击治理涉缅北电诈犯罪专项行动,向28个省份交办督办专项行动

案件,截至2024年11月,各地已依法及时批捕集中遣返涉诈人员4万余人,起诉2.9万余人。”

杜学毅还表示,检察机关将进一步加大依法惩治力度,持续坚持打、防、管、控一体推进,依法严厉惩治电信网络诈骗及其关联犯罪。

涉税犯罪严重影响国家税收安全,侵蚀国家经济基础。依法惩治涉税违法犯罪,维护国家税收制度和政治经济安全,是检察机关的重要政治责任。

在谈及最新发布的办理危害税收征管刑事案件司法解释时,杜学毅表示:“2024年1月至11月,检察机关共起诉涉税犯罪5064件10974人,同比分别上升29.6%和38.1%。但也要认识到,打击涉税犯罪任务依然繁重,面临诸多新形势、新情况。例如,涉税犯罪规模化、链条化特征明显,新业态、行业性涉税违法犯罪突出等。下一步,检察机关将继续加强部门协作配合,健全完善工作机制,依法履行检察职责,继续加强打击涉税犯罪工作。”

### 涉上市公司财务造假案件数量大幅攀升

金融是国民经济的血脉。前不久召开的中央经济工作会议强调,要有效防范化解重点领域风险,央地协同合力打击非法金融活动。

欺诈骗发行、财务造假、内幕交易等违法犯罪行为,严重侵害投资者合法权益。近年来,检察机关全面履行检察职能,为资本市场健康稳定发展提供法治保障。

据了解,近年来,证券期货违法



本报记者 孙凤娟 采访 董文汇 创意 杜文帅 制图

操纵市场、内幕交易等传统交易类犯罪多发,而且欺诈骗发行、违规披露、背信损害上市公司利益等涉上市公司财务造假案件数量大幅攀升。数据显示,2024年1月至11月,违规披露、不披露重要信息罪起诉人数同比上升1.2倍。

“下一步,检察机关将坚持零容忍原则,依法加大对证券期货违法犯罪的惩处力度。同时,与行业主管部门加强监管协同,依法维护市场秩序,净化市场生态。”杜学毅告诉记者。

维护金融安全,牢牢守住不发生系统性风险底线,检察机关接下来如何做?

对此,杜学毅表示:“检察机关将认真落实党中央、国务院建立防范和打击非法金融活动部际联席会议制度的重大决策部署,依法从严打击各类非法金融活动。积极配合金融监管部门、行业主管部门和公安司法机关加强部门协同、监管协同,完善法律衔接等工作机制。同时,充分发挥法律监督职能,积极参与非法金融活动监测预警、源头管控以及综合治理,以高质量检察履职遏制非法金融活动高发态势、服务保障金融高质量发展。”

(本报北京2月13日电)



访谈视频

## 最高检 发布

### 湖北检察机关对李勇涉嫌受贿案提起公诉

本报北京2月13日电(记者常玮倩) 记者今天从最高人民检察院了解到,中国海洋石油集团有限公司原党组副书记、董事、总经理李勇涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,经最高检指定,由湖北省襄阳市检察院审查起诉。近日,襄阳市检察院已向襄阳市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人李勇享有的诉讼权利,并讯问了被告人李勇,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:被告人李勇利用担任中国海洋石油总公司勘探部综合技术处处长、钻井试油处处长,中国海洋石油有限公司钻井完井办主任,中海石油(中国)有限公司天津分公司党委书记、总经理、副总经理,中海油田服务股份有限公司党委书记、首席执行官、总裁、执行副总裁,中国海洋石油集团有限公司党组副书记、总经理等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

## 法治教育馆里有个热门“打卡地”

□本报记者 卢志坚 通讯员 张安娜 葛梦桐

“‘KO’(去倒)违法犯罪行动开始了!举枪瞄准‘违法犯罪气泡’射击得分,加油哦!”“打中了盗窃罪呢!”“我打中的气泡比你大,是抢劫罪!”

近日,江苏省昆山市未成年人素质教育校外实践基地迎来了一批体验者——就读于该市柏庐实验小学的二年级学生。法治教育馆游戏台是基地里的热门“打卡地”,三把投入使用仅一年的“狙击枪”都有些掉了漆。还有孩子围着“小鹿检察官”机器人,学习如何分辨犯罪行为。

校外实践基地主任郑勇告诉记者,400余平方米的法治教育馆分为宏观司法制度区、涉罪青少年忏悔区、专题法治教育区等5个展区,都设计了法治短剧角色扮演等互动游戏,颇受孩子欢迎。

“该馆的由来,就藏在法治短剧中。”昆山市检察院未成年人检察部主任张鹏告诉记者,短剧之一“迷路的少年”取材于该院2021年办理的一起未成年人帮助信息网络犯罪活动案——从外地来打工的未成年人小杜卖掉了自己名下的一张银行卡,非法获利150元,被检察机关依法作出相对不起诉决定。

“我作为法治副校长去学校以案释法时,发现超半数的学生不知道外借银行卡或电话卡可能帮助犯罪,更不知道什么是帮信罪。”张鹏说。昆山市检察院共有20名检察官担任法治副校长,很难辐射全市义务教育阶段未成年人。“当了解到全市适龄学生每年需至校外实践基地参加三天两晚驻地课时,我们立刻决定和校外实践基地‘牵手’。”

郑勇进一步介绍,实践基地设有法治、气象等11个主题教育馆,法治教育是全学段必修课。“让孩子拥有基础的法律感知和判断力很重要,比如知道面对校园欺凌、敲诈勒索时该怎么办。”郑勇说,投入运营两年间,法治教育馆已面向30万人次开展超百期现场教学。

与法治教育馆一墙之隔的是模拟法庭,只听一声清脆的法槌声,略显稚嫩的声音传来:“现在开庭审理阳光区人民检察院提起公诉的被告人李某抢劫案。”模拟法庭门口的电子显示屏显示,正在进行的第358场模拟庭审活动。“小法官”“小检察官”身着制服,一板一眼地沉浸式体验庭审全流程。

法治教育还延伸到了室外。实践基地正中心有棵宪法树,“树冠”由刑法类、民法类、行政法类等9个圆圈状部门法组成,具体法规名称则以词云形式成为“树叶”。宪法树旁是几面错落短墙组成的“以案释法”迷宫。郑勇告诉记者,迷宫内有5个关卡,需用法律常识判断是非。这时,二年级学生小宁(化名)正在聚精会神地“攻关”,看到“小明父母到外地打工,把小明给叔叔照顾,叔叔是小明的新监护人”时,他坚定选择了“错”。

门外,郁郁葱葱的大树将法治教育馆与一旁的公民道德馆紧紧相连。“道德与法治是孩子们的必修课,也是基地的样板课。教学活动就是要让德法兼济更生动立体。”郑勇说。

## 检察动态

### 【青海省检察院】 联合举办2025年集中教育培训

本报讯(记者王丽坤) 2月10日,青海省检察院、青海省高级人民法院联合举办2025年全省法检系统集中教育培训活动。本次培训邀请了来自北京外国语大学、青海省社科院等单位的专家,围绕党的二十届三中全会精神、全面深化法治领域改革、铸牢中华民族共同体意识、人工智能的司法应用等法检干警普遍关注的工作重点进行授课。据悉,青海省检察院、青海省高级人民法院已连续5年携手开展集中教育培训,旨在进一步提升法检干警政治素质、业务素质和职业道德素质,把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”落实到履职实践中,为奋力谱写中国式现代化青海篇章提供有力司法保障。

### 【白银市检察院】 出台实施意见一体优化“三个管理”

本报讯(记者南茂林) 近日,甘肃省白银市检察院出台《一体优化业务管理、案件管理、质量管理实施意见》,聚焦检察“大管理”格局,深化制度机制、精细化管理举措。《实施意见》规定,该院案件管理办公室在业务管理过程中,通过分析研判、质量评查、专项核查等方式,纠正数据注水、勾选式监督、损害司法等“反管理”问题;在案件管理方面,制定各检察业务条线《案件流程监控清单》《办案指导清单》,通过日常提醒、流程监督、数字模型预警等方式,压实管理责任;在质量管理方面,加强数据质量管控,注重案件检视审视,主动接受外部监督。

### 【深圳市盐田区检察院】 联动专业力量开展家庭教育指导

本报讯(记者周洪国 通讯员温雪桦) 近日,广东省深圳市盐田区检察院在该区海山街道梧桐社区设立的“家庭教育联系点”正式揭牌启用。据了解,该院将依托家庭教育联系点,与专业的家庭教育指导团队、社区家庭教育志愿者联合开展宣传工作,加强辖区居民对家庭教育及未成年人心理健康的重视;通过帮助家庭建立和谐关系,预防未成年人犯罪,并针对特殊家庭开展家庭创伤、家庭关系修复。截至目前,盐田区检察院已建立了7个“家庭教育联系点”,共为117个家庭提供了“一对一”家庭教育指导服务。



近日,陕西省宝鸡市陈仓区检察院检察官和宝鸡检察动植物特色保护志愿者在该市雪山洞森林公园寻访国家二级保护植物毛杓兰,摸排公益诉讼案件线索。 本报记者郝雷 通讯员白焱撰

## 夜幕下的攻坚

□本报记者 张博 通讯员 黎林 张文镜

新年刚开工,重庆市巴南区检察院检察官王明江就一头扎进春节前接到的那个案子里。

这是一起新型帮助信息网络犯罪活动案件,犯罪嫌疑人获取多家商户收款码后,提供给诈骗分子进行非面对面收款,商户在毫不知情的情况下“帮助”诈骗分子转移、洗白非法资金。这种新型犯罪手段正悄然威胁着老百姓的财产安全。

翻阅卷宗、整理口供,王明江发现这起案件作案手段极为隐蔽,迷惑性极强,与此同时,审查批捕案件有办理时限,也为破案带来了许多挑战。坐在



晚上7点,位于重庆市巴南区检察院7层的办公室依然灯火通明,检察官还在围绕本案办理研究相关问题。

办公桌前,王明江眉头紧锁,内心不断思索:这些证据之间的关联究竟在哪里?怎样才能从这些繁杂的线索中找

到关键突破口? “诈骗分子辗转多地,先后骗取了数十家商户的收款码,用于接收上游

## 餐馆出现野生蛇,得管! 湖北潜江:督促惩治非法野生动物交易

家中查获150条蛇类尸体、1条野生蛇活体。经司法鉴定,该批蛇类均为乌梢蛇,属于有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物。唐某非法收购、出售陆生野生动物的行为破坏了野生动物资源和生态平衡,给国家利益和社会公共利益造成了严重损害。

2024年11月,潜江市检察院以唐某涉嫌非法收购、出售陆生野生动物

罪向法院提起刑事附带民事公益诉讼。同年12月,法院以非法收购、出售陆生野生动物罪判处唐某有期徒刑六个月,缓刑一年,承担生态损失4.5万元并就其涉案行为公开赔礼道歉。

该案办结后,潜江市检察院针对辖区内餐馆收购野生蛇供顾客食用等问题,向负有监管职责的相关行政机关制发检察建议,督促其严格查处非法经营

野生动物的行为,并建议对全市范围内餐饮业违法收购野生动物问题进行整顿,全面禁止和惩治非法野生动物交易行为。

收到检察建议后,相关行政机关立即行动,截至目前,共检查农贸市场、花鸟市场18个,检查市场内经营户154户,检查生产、加工企业10家,检查餐饮服务单位226家,对存在问题的商户全部责令限期整改到位。